

АНГЛО-БУРСКАЯ ВОЙНА И ПОЗИЦИЯ ГЕРМАНИИ

Рассматривается колониальная политика Германии в конце XIX века, проблемы ее взаимоотношений с Англией по вопросам бурских республик, выявляются причины, которые в итоге заставили Германию занять нейтральную позицию в Англо-бурской войне, что привело к сохранению неразрешенности англо-германских противоречий и послужило одной из основных причин Первой мировой войны.

бурские республики, Великобритания, германская колониальная политика, колониальный передел мира, Первая мировая война.

В конце XIX века, после завершения Франко-прусской войны, на карте Европы вместо группы разобщенных мелких государств появилось мощное милитаризованное государство – Германская империя, что серьезно изменило политический баланс в Европе. Быстрое экономическое развитие молодого государства, стремительный рост населения привели к необходимости проведения собственной колониальной политики. Однако ее зарождение и становление пришлось на период, когда колониальный раздел был по сути почти завершен. Главными участниками в этом процессе являлись Великобритания, Франция и Россия. Между ними велась борьба за преобладание в Африке и Азии. И хотя Германия заявляла колониальные претензии, она не могла осуществить их и стать серьезным противником, так как не имела военно-морского флота.

Лишь разрешив эту проблему, Германия приступила к осуществлению своих планов, обратив внимание на территории в Юго-Западной, Западной и Восточной Африке, но натолкнулась на такие же устремления Великобритании.

Учитывая желание германской буржуазии захватить колонии в Южной Африке и установить немецкий протекторат над бурскими республиками, логично было бы предположить, что Германия попытается разрешить возникшие противоречия с Великобританией в Англо-бурской войне 1899–1902 годов. Однако официально она заняла нейтральную позицию, что позволило Англии не бояться войны на два фронта и тем самым изменило баланс сил в последующем конфликте.

Рассмотрение причин, которые заставили Германию занять нейтральную позицию в Англо-бурской войне, позволяет нам во многом понять существовавший в конце XIX века антагонизм между Англией и Германией, а также определить истоки позиции последней по одной из основных причин Первой мировой войны – колониальном переделе мира.

Колониальная политика германского государства подробно описана во многих работах специалиста по внешней политике германского империализма А.С. Ерусалимского.

Если же говорить о самой войне, то наиболее подробно она раскрыта в работе «Воспоминания бурского генерала. Борьба буров с Англией» Христиана Девета. Его книга важна тем, что написана непосредственным участником тех событий. Объективное и беспристрастное описание с использованием огромного фактического материала дается в книге «Англо-бурская война 1899–1902 гг.» российского автора И.Г. Дроговоза.

Как мы уже отмечали, в конце XIX века колониальный раздел мира был по сути почти завершен. Однако, так как границы колониальных держав на территории Южной Африки не были еще четко обозначены, политика экспансии в Африке была для Германии более приоритетной и эффективной. Отличительная особенность колониальной политики Германской империи заключалась в определенной этапности действий. Первоначально новые земли изучались немецкими первопроходцами – германскими миссионерами и купцами, которые создавали торговые фактории и миссионерские станции католических и евангелистских обществ, а уже затем происходило закрепление и расширение захваченных территорий с помощью военных средств. Таким образом в 1883 году немецкий торговец Адольф Людериц приобрел у африканского вождя Бетаньи бухту Ангра-Пекена в несколько десятков квадратных миль.

Англия в свою очередь безуспешно пыталась аннексировать бурские республики – Трансвааль и Оранжевую Республику, на территории которых в середине 80-х годов были обнаружены крупные месторождения золота и алмазов. Появление в этом регионе третьей силы ее категорически не устраивало. В район Ангра-Пекена была отправлена канонерская лодка, а между столицами великих держав начались активные дипломатические переговоры. Английское правительство заявило, что какие бы то ни было притязания на территории между южной границей португальской колонии на 18° южной широты и границей Капской колонии со стороны другой державы явились бы вторжением в ее законные права. Это вызвало возмущение германского канцлера Бисмарка, который заявил, что Германия может признать британскими только те владения, на территории которых осуществляется реальная власть Великобритании. Такой ответ не мог удовлетворить Англию, и она приказала властям Капской колонии захватить Ангра-Пекену.

Людериц к тому времени смог приобрести новые территории и расширил свои владения до 900 квадратных миль, а в 1884 году в бухту Ангра-Пекена пришло немецкое военное судно «Наутилус». В этом же году Бисмарк поручил германскому консулу в Кейптауне официально заявить, что Германия берет под свою защиту колониальные владения Людерица. Так Германия приобрела свою первую колонию в Африке¹.

Англичанам ничего не оставалось кроме как признать германский протекторат над Ангра-Пекеной. И вскоре территории, принадлежавшие Людерицу, были преобразованы в Германскую Юго-Западную Африку.

¹ Александров В.В. Борьба империалистических держав за раздел Африки (1881–1914 гг.). М. : Высшая школа, 1963. С. 61.

В короткий срок к Германии в июле 1884 года были присоединены Германское Того, земли Адольфа Вермана, получившие название Германский Камерун, в 1885 году – земли, принадлежавшие Карлу Петерсу и «Обществу за немецкую колонизацию». В том же году Германия получила земли братьев Клемента и Густава Денхардт – Виту (современная Кения).

Подобное расширение германских территорий вызвало серьезное беспокойство со стороны Англии. Чтобы помешать возможному продвижению Германии в сторону бурских республик, Англия начала захватывать земли Бечуанов. Существовавшие там небольшие республики буров так же претендовали на эти земли, но вопреки этим претензиям Англия захватила спорные территории и в 1885 году объявила их английским протекторатом Бечуаналендом. Прочно укрепившись на этих территориях и обезопасив себя от возможного продвижения Германской империи, Англия приступила к реализации программы создания единой территории от Кейптауна до Каира. Идею строительства ориентированной с севера на юг трансафриканской железнодорожной магистрали Каир – Кейптаун уже давно вынашивал Сесил Родс, основатель крупнейших в Южной Африке алмазо- и золотодобывающих компаний «Де Бирс» и «Голд Филдс оф Саус Африка», организатор захвата английскими войсками территорий в Южной и Центральной Африке, часть которых составила колониальную Родезию. Строительство подобной магистрали позволило бы Великобритании подчинить себе три колониальных пояса – немецкий, португальский, французский, что, по сути дела, превращало ее практически в хозяйку Африканского континента ². К середине 90-х годов по английским владениям была проложена железная дорога, а на пути английских колонизаторов в создании единой территории колониальных владений от юга до севера Африки остались только бурские республики. Большие месторождения золота и алмазов, наряду с возможностью Великобритании связать вместе все свои колонии, превращали бурские республики в очень важную стратегическую цель.

Однако богатство и значение этих земель привлекало не только Великобританию. К ним было приковано внимание всей Европы. И не в последнюю очередь Германии.

После волны первых колониальных приобретений Бисмарк вновь отошел от идеи последовательного проведения колониальной политики, так как считал, что содержание колоний весьма дорого обходится как в экономическом плане, так и в политическом, поскольку колонии всегда являются источником неожиданных и тяжелых осложнений. Вместо этого он сосредоточил свои усилия на улучшении отношений с Англией и Францией, используя колонии только в качестве разменной карты на переговорах. Но 15 июня 1888 года трон империи занял молодой Вильгельм II, который не желал находиться в тени влиятельного канцлера. Сложные отношения с новым императором вынудили Бисмарка подать в отставку, которая была утверждена кайзером 20 марта 1890 года. С приходом к власти Вильгельма II изменилась и колониальная политика. Германия

² Дрогозов И.Г. Англо-бурская война 1899—1902 гг. Минск : Харвест, 2004. С. 16.

попыталась расширить сферу своего влияния путем увеличения числа торговых представительств и наращивания военного потенциала. На тот момент Германия стремилась объединить сплошной цепью свои африканские колонии Юго-Западную Африку (Намибию) и Юго-Восточную Африку (Танзанию) и создать тем самым общую границу с Трансваалем, что категорически не устраивало Англию. В результате на начало 90-х годов Германия воспринимала Англию как основную свою соперницу на Африканском континенте.

В сложившейся ситуации, понимая невозможность ведения открытой войны с бурами, английское правительство начало против них психологическую войну, выдвигая на первый план проблему ликвидации рабства африканцев. Одна из основных целей подобной политики заключалась в подготовке европейской общественности к неминуемой вооруженной аннексии южноафриканских республик.

Параллельно с психологической войной продолжалась и так называемая «мирная экспансия». Со второй половины XIX века на территорию бурских республик стали прибывать английские колонисты – ойтландеры, которые не имели политических прав, но уже к концу XIX века скупили в Трансваале более половины всех земель, сосредоточив в своих руках более 80 процентов недвижимости. В руках англичан практически полностью находилась горнодобывающая промышленность, причем большинство месторождений алмазов оказалось в собственности компании «Де Бирс», созданной в 1880 году Сесилем Родсом и Альфредом Бейтом³. В рамках психологической войны Великобритания потребовала от Южно-Африканской Республики (Трансвааль) предоставления избирательных прав ойтландерам. Отказ от подобного требования мог послужить предлогом к войне.

Несмотря на это, правительство президента Трансвааля Крюгера, отказалось выполнять британские требования и само предъявило претензии Лондону, потребовав от Великобритании компенсации убытков, понесенных бурами во время вторжения на их территорию отряда английских авантюристов во главе с доктором Джеймсоном⁴.

В 1895 году на территорию Трансвааля под предлогом притеснения ойтландеров вторгся крупный отряд под предводительством доктора Джеймсона с целью поднять восстание ойтландеров. Однако экспедиции не суждено было увенчаться успехом, так как уже через 3 дня после пересечения границы отряд был окружен бурскими военными силами и сдался в плен.

Обострением англо-бурских отношений попытались воспользоваться в Берлине. Узнав о рейде отряда Джеймсона, император Вильгельм Второй сначала даже хотел объявить над Трансваалем германский протекторат и направить туда свои войска, но ограничился поздравительной телеграммой президенту Трансвааля Крюгеру: «Я выражаю Вам мои искренние поздравления в связи с тем, что Вы, вместе с Вашим народом, смогли, не призывая на помощь друже-

³ Дроговоз И.Г. Англо-бурская война 1899–1902 гг. С. 15.

⁴ Там же. С. 18.

ственные державы, собственными силами восстановить мир, нарушенный вторгшимися в Вашу страну вооруженными бандами, и обеспечить независимость Вашей страны от нападения извне»⁵.

В частном письме российскому императору Николаю Второму кайзер Вильгельм прямо заявил: «Что бы там ни случилось, я никогда не позволю англичанам раздавить Трансвааль!»⁶.

В 1884 году Германия заключила торговый договор с Трансваалем и стала теснить англичан не только на Атлантическом побережье Африки, но в союзе с бурами и со стороны Индийского океана. В Зулуленде (страна зулусов) буры с подачи немцев в августе 1884 года создали свою Новую республику, а в сентябре два германских агента добились у зулусского вождя Денизулу концессии на 60 тысяч акров земли и разрешения строить железную дорогу от Трансвааля к Индийскому океану⁷.

Все это было расценено правительством Великобритании как готовность Германии вмешаться в их конфликт с бурами, что вызвало всплеск антигерманских настроений в самой Англии. Ходили слухи о возможной войне между Великобританией и Германией. Однако многие политические деятели были склонны искать путь к сговору с Германией по вопросу о судьбе бурских республик. Именно эта позиция в итоге перевесила и уже в 1898 году состоялось несколько встреч представителей английского и германского правительства. В результате 30 августа 1898 года было подписано англо-германское соглашение о разделе португальских колоний в Африке. Англия и Германия договорились, что в случае, если Португалия попросит заем, они совместно его предоставят под залог португальских колоний. При этом Южный Мозамбик и Центральная Ангола могли быть переданы Англии, а Северный Мозамбик, южная и северная части Анголы и Тимор – Германии. Немцы обещали также отказаться от всякой поддержки бурских республик. Но этот империалистический сговор о разделе части колоний в Африке между Англией и Германией не был осуществлен, так как со стороны Англии это была лишь уловка. Добившись от Германии заверений в прекращении поддержки буров, Англия приняла меры к тому, чтобы договор о разделе португальских колоний не вступил в силу. А тайно от Германии она вновь гарантировала Португалии неприкосновенность ее территории и колоний.

В то же время английское правительство, чтобы отвлечь Германию от африканских дел, стало поддерживать германскую экспансию на Ближнем Востоке, в частности планы сооружения Багдадской железной дороги. В марте 1899 года в Берлине Сесиль Роде вел переговоры с правительством Германии. Он известил немцев о намерении Англии захватить бурские республики и построить железную дорогу от Каира до Кейптауна. «Зато, – сказал Роде, – Германия может без ущерба действовать в Малой Азии». Теперь решение судьбы бурских республик полностью зависело от английского правительства⁸.

⁵ Дроговоз И.Г. Англо-бурская война 1899–1902 гг. С. 19–20.

⁶ Там же.

⁷ Ненахов Ю. Железом и кровью (войны Германии в XIX веке). Минск : Харвест, 2002. С. 611–612.

⁸ Ерофеев Н.А. Английский колониализм в середине XIX века. М. : Наука, 1977. С. 184.

И уже в октябре 1899 года разразилась Англо-бурская война. Эта война дорого обошлась британской короне: в Южную Африку было послано 450 тысяч солдат, из которых 20 тысяч погибли. Война поглотила 250 миллионов фунтов стерлингов. Престижу Англии был нанесен колоссальный урон, поскольку война против буров велась с варварской жестокостью. Именно в этой войне впервые были созданы снискавшие затем общественное возмущение концентрационные лагеря, куда сгонялись пленные женщины, дети; дома и фермы буров сжигались, скот уничтожался. После неудач на первом этапе войны английские войска в мае 1900 года захватили Йоханнесбург, бурский президент Крюгер вынужден был эмигрировать, но буры еще целых два года вели упорную партизанскую войну. После длительных переговоров 31 мая 1902 года был подписан мирный Ферингхингский договор, в соответствии с которым бурские республики утрачивали независимость. Взамен британское правительство обещало предоставить 3 миллиона фунтов стерлингов для возмещения убытков, причиненных войной, значительный долгосрочный заем, свободный от процентов в первые два года ⁹.

Ведя войну против Англии, буры надеялись на поддержку африканского населения, а также на помощь других великих держав. Фактически отказ держав, таких, как Германия, Франция, США, от вмешательства в войну содействовал победе Англии ¹⁰.

Всю вторую половину XIX века Великобритания оставалась в состоянии «блестящей изоляции», что позволяло ей, лавируя между другими великими державами, действовать в своих интересах, не делая взамен серьезных уступок. Однако полная изоляция была невозможна, так как доминирование любой из европейских держав ставило бы под угрозу береговую линию вблизи британских островов. В связи с этим даже в рамках «блестящей изоляции» Англия проводила политику баланса сил. В конце XIX века подобную политику проводить становилось все труднее. На международной арене появились новые сильные акторы, в частности, все более заявляла о себе растущая мощь Германии. В этих условиях Великобритания отходит от политики «блестящей изоляции» и одним из свидетельств этого является англо-германский договор 1898 года о разделе португальских колоний и отказе поддержки Германией бурских республик в возможном конфликте. Несмотря на свои интересы в данном регионе, Германская империя, пока еще не располагавшая достаточными силами для ведения войны на два фронта, понимала, что попытка участия в этой колониальной войне неминуемо приведет к столкновению с Англией на европейском театре военных действий. Кроме того, будущий конфликт отвлечет Англию от Ближнего Востока, где Германия на тот момент также активно проводила свою политику. Поэтому подобный договор был ей удобен. Но, несмотря на это, даже заявив о нейтралитете, Германия все равно сохраняла заинтересованность и политическую значимость в предстоящем конфликте. Так, кайзер оказывал тайное содействие инициативе некоторых членов пангерманского союза, занимавшихся сбо-

⁹ Никитина И.А. Захват бурских республик Англией (1899–1902 гг.). М., 1970. С. 119.

¹⁰ Хвостов В.М. История дипломатии : в 3 т. М. : Госполитиздат, 1963. С. 290.

ром добровольцев на войну в Южной Африке. Многие немецкие фирмы получили неплохой доход от продажи оружия бурам. В то же время сохранялось экономическое давление на колонии Германии со стороны Англии. Поэтому в сложившейся ситуации все равно сохранялись неразрешенными англо-германские противоречия на Африканском континенте, и в связи с этим в Берлине все большую поддержку получает точка зрения, согласно которой судьба колоний будет решаться именно на европейском театре военных действий.

Таким образом, события, предшествующие Англо-бурской войне, взаимоотношения между Англией и Германией на тот период во многом определили отношение последней к колониальному переделу мира и явились одной из главных предпосылок Первой мировой войны.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Александров, В.В. Борьба империалистических держав за раздел Африки (1881–1914 гг.) [Текст]. – М. : Высшая школа, 1963. – 84 с.
2. Баев, В.Г. Политические и правовые взгляды канцлера Германии Бисмарка [Текст] // Государство и право. – 2008. – № 6. – С. 88–94.
3. Бисмарк, О. Мысли и воспоминания : пер. с нем. – М., 1940–1941. – Т. 1–3.
4. Дроговоз, И.Г. Англо-бурская война 1899–1902 гг. [Текст]. – Минск : Харвест, 2004. – 370 с.
5. Ерофеев, Н.А. Английский колониализм в середине XIX века [Текст] : очерки / АН СССР, Ин-т всеобщей истории. – М. : Наука, 1977. – 256 с.
6. Ерусалимский, А.С. Внешняя политика и дипломатия германского империализма в конце 19 в. [Текст]. – М. : Изд-во АН СССР, 1951. – 432 с.
7. Ненахов, Ю. Железом и кровью (войны Германии в XIX веке) [Текст]. – Минск : Харвест, 2002. – 652 с.
8. Никитина, И.А. Захват бурских республик Англией (1899–1902 гг.) [Текст]. – М., 1970. – 213 с.
9. Хвостов, В.М. История дипломатии [Текст] : в 3 т. – М. : Госполитиздат, 1963. – 820 с.